

प्रति,
मा. वरिष्ठ पोलीस निरीक्षक,

दिनांक : ०२/१०/२०२३

शिवाजी पार्क, दादर पो. ल. २५६८, मुंबई

विषय : सर्वोच्च न्यायालयाच्या निर्देशानुसार हेट स्पीच केल्याच्या संदर्भात आणि धार्मिक भावना दुखावल्या बाबत तात्काळ गुन्हा दाखल करावा व योग्य ती कारवाई करावी ह्याबाबत...

महोदय,

आपल्याला ज्ञात आहेच की, आपल्या देशात सर्व धर्मांचा आदर करण्याची भूमिका भारतीय संविधानाने सांगितलेली आहे. तसेच कोणत्याही धर्माच्या बाबतीत अशोभनीय, निंदा करणारे, अपमानास्पद वक्तव्य करून त्या धर्मियांच्या धार्मिक भावना दुखावणे हा कायदेशीर गुन्हा मानला जातो. त्याचप्रमाणे भारताच्या सर्वोच्च न्यायालयात चालू असणाऱ्या हेट स्पीचच्या संदर्भातील जनहित याचिकेत मा. न्यायमूर्ती के.एम. जोसेफ आणि मा. न्या. बी. व्ही. नागरत्ना यांनी २८ एप्रिल २०२३ रोजी दिलेल्या आदेशात म्हटले आहे की, समाजात कोणीही द्वेष पसरवणारे वक्तव्य करून जर समाजात हेट स्पीच करण्याचा प्रयत्न करेल, तर त्याच्या विरोधात कोणत्याही प्रकारची, अन्य कोणी व्यक्तीने तक्रार दाखल करण्याची वाट न पाहता सरकारने स्वतःच दखल घेऊन FIR दाखल केली पाहिजे. तसेच असे करण्यात जर विलंब केला जात असेल, तर त्याला मा. सर्वोच्च न्यायालयाचा अवमान करणे मानले जाईल. याचा संदर्भ पुढील बातमीत आहे।

<https://www.bhaskar.com/national/news/supreme-court-directs-all-states-to-file-fir-without-complaint-in-hate-speech-131220723.html>

वरील दोन्ही विषयांचा उल्लेख या ठिकाणी करण्याचा उद्देश म्हणजे, आपल्या कडे सनातन धर्माच्या संदर्भात अशा प्रकारचे हेट स्पीच करूनही त्याची दखल अद्याप घेतली गेलेली नाही, तसेच संबंधितांवर अद्याप कोणताही गुन्हा दाखल करण्यात आलेला नाही वा कारवाई ही झालेली नाही. त्यामुळे ते आपल्या निदर्शनास आणून देण्यासाठी ही लेखी तक्रार दाखल करत आहोत.

शुक्रवार, १ सप्टेंबर २०२३ रोजी, तमिळनाडूचे युवक कल्याण आणि क्रीडा मंत्री, उदयनिधी स्टॅलिन, यांनी सनातन धर्माबाबत द्वेषपूर्ण, अयोग्य वक्तव्य केले, ज्यामुळे देशातील १०० कोटी सनातन धर्मियांच्या धार्मिक भावना दुखावल्या गेला.

चेन्नईतल्या कामराज मैदानात, 'भारतीय मुक्ती संग्रामातील आरएसएसचे योगदान' या विषयावरील व्यंगचित्रांच्या पुस्तक प्रकाशन समारंभात उदयनिधी स्टॅलिन यांनी वक्तव्य केलं की, "काही गोष्टींचा नुसता विरोध करून जमणार नाही, तर त्यांचा समूळ नायनाट केला पाहिजे. डॅंग्यूचे डास, मलेरिया, कोरोना, ताप यांसारख्या गोष्टींना केवळ विरोध करून जमत नाही, त्यांना नष्ट केलं पाहिजे. त्याचप्रमाणे सनातन (धर्म) देखील नष्ट केला गेला पाहिजे".

RBM
शिवाजी पार्क

स्टॅलिन पाठोपाठ कर्नाटकचे ग्रामविकासमंत्री प्रियांक खर्गे आणि तामिळनाडूचे द्रमुकचे खासदार ए. राजा यांनी ही 'सनातन धर्मा'ची डॅंग्यू, मलेरिया, कोरोना, एड्स आणि कुष्ठरोग आदी रोगांशी तुलना करून त्याला नष्ट करण्याची भाषा वापरली आहे. भारतात सनातन धर्मीयांचा धर्म संपवण्याची मागणी करणे, म्हणजे धर्म ही काही वस्तू वा पदार्थ नसल्याने, त्या सनातन धर्माचे आचरण करणाऱ्यांना संपवण्याची ही धमकी आणि द्वेष भाषा आहे. या हेट स्पीचच्या वक्तव्यावर कारवाई न केल्याने सर्वोच्च न्यायालयात अवमान याचिका दाखल करण्यात आली आहे. त्यावर सर्वोच्च न्यायालयाने आता तामिळनाडू राज्याच्या पोलीस महासंचालकांना आणि उदयनिधी स्टॅलिन यांना नोटीस बजावली आहे. त्याचा संदर्भ पुढील बातमीत आहे. <https://indianexpress.com/article/india/sc-notice-dmk-leader-udhayanidhi-stalin-sanatan-dharma-hate-speech-row-8951858/>

अशाच प्रकारचे हेट स्पीच फेसबुक या सोशल मीडियाच्या माध्यमातून पत्रकार निखिल वागळे ह्यांनी केले आहे. त्यात त्यांनी उदयनिधी स्टॅलिन यांच्या वक्तव्याचे समर्थनही केले आहे. तसेच सनातन धर्माला रोगाची उपमा दिली आहे. त्यांनी आपल्या पोस्टमध्ये लिहिले आहे, - "उदयनिधी स्टॅलिनशी मी सहमत आहे. सनातन धर्म हा एखाद्या रोगासारखाच आहे. उदाहरण हवं असेल तर याच धर्माची उत्पत्ती असलेल्या सनातन संस्थेकडे बघा". राज्यातील एका पत्रकाराने अशा प्रकारचे बेजबाबदार आणि द्वेषपूर्ण पोस्ट करणे, हे राजकीय नेत्यांच्या वक्तव्यापेक्षाही जास्त गंभीर आहे. सोशल मीडियाची पोस्ट अतिशय वेगाने पसरत असल्याने त्याची दखल घेऊन त्यावर त्वरित कारवाई करणे आवश्यक तसेच सर्वोच्च न्यायालयाच्या आदेशानुसार कर्तव्यच आहे. संदर्भ म्हणून निखिल वागळे यांची फेसबुक पोस्ट सोबत जोडत आहे. आपल्या कडे तक्रार दाखल केल्यानंतर संबंधित पोस्ट डिलीट करून पुरावा नष्ट करण्याचा प्रयत्न निखिल वागळे करू शकतात, त्यामुळे त्याअगोदर पोलिसांनी योग्य ती कारवाई करण्याची आणि पुरावा संरक्षित करण्याची आवश्यकता आहे.

त्याचप्रमाणे राज्यातील राष्ट्रवादी काँग्रेसचे नेते आणि माजी मंत्री जितेंद्र आव्हाड यांनीही विधान केले आहे की, "सनातन धर्म ही देशाला लागलेली कीड आहे". <https://www.loksatta.com/maharashtra/sanatan-dharma-is-pest-of-country-jitendra-awhad-big-statement-on-dheerendra-krushna-shastri-program-in-mumbai-rmm-97-3531363/lite/>

विश्वबंधुत्वाची शिकवण देऊन सर्वांना सामावून घेणाऱ्या 'सनातन धर्मा'ची डॅंग्यू, मलेरिया, कोरोना, एड्स आणि कुष्ठरोग आदी रोगांशी तुलना करून 'सनातन धर्मा'ला नष्ट करण्याची भाषा करणारे उदयनिधी स्टॅलिन, प्रियांक खर्गे, ए. राजा यांच्या सोबत पत्रकार निखिल वागळे आणि जितेंद्र आव्हाड त्यांच्यावरही हेट स्पीच केल्याविषयी भारतीय दंड संहिता कलम 153(A), 153(B), 295(A), 298, 505 आणि 'आय.टी. अॅक्ट' अंतर्गत गुन्हे तात्काळ दाखल करावेत, आणि त्यांना अटक करावी. हा केवळ हिंदू धर्मावर हल्ला नाही तर हिंदू संस्कृती, संस्कार आणि उज्ज्वल परंपरेचा त्यांनी अपमान केला आहे.

